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S U M A R I O
Comienza la sesión a las 16 horas y 34 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, de la Gerente de la Fundación
para la Conservación del Patrimonio His-
tórico, D.ª M.ª Isabel Beriáin Luri, para
informar sobre los proyectos previstos.

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
interviene la señora Berruezo Valencia (G.P.
Socialistas del Parlamento de Navarra) (Pág. 2).

A continuación toma la palabra la Gerente de la Fun-
dación para la Conservación del Patrimonio His-
tórico de Navarra, señora Beriáin Luri (Pág. 3).

En el turno de intervenciones de los grupos parla-
mentarios toman la palabra las señoras Berruezo
Valencia, Bozal Bozal (G.P. Unión del Pueblo
Navarro), Egaña Descarga (G.P. Aralar), el señor
Pérez-Nievas López de Goicoechea (G.P. Con-
vergencia de Demócratas de Navarra) y la señora
Santesteban Guelbenzu (G.P. Eusko Alkartasuna),
a quienes contesta conjuntamente la Gerente de
la Fundación para la Conservación del Patrimo-
nio Histórico de Navarra (Pág. 10).

Se levanta la sesión a las 17 horas y 59 minutos.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 34
MINUTOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, de la Gerente de la Fundación
para la Conservación del Patrimonio His-
tórico de Navarra, D.ª M.ª Isabel Beriáin
Luri, para informar sobre los proyectos
previstos.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Arratsal-
de on, buenas tardes. Comienza la Comisión de
Cultura y Turismo con la comparecencia, a instan-
cia de la Junta de Portavoces, de la Gerente de la
Fundación de la Conservación del Patrimonio
Histórico de Navarra, doña María Isabel Beriáin,
a la que le damos la bienvenida. Como la compa-
recencia ha sido solicitada por el Partido Socialis-
ta, tiene la palabra su portavoz, señora Berruezo.

SRA. BERRUEZO VALENCIA: Gracias,
señor Presidente. Buenas tardes, señorías. En pri-
mer lugar, damos la bienvenida a la señora
Beriáin y pasaré a continuación con brevedad a
tocar el tema que nos ocupa, que en este caso es la
Fundación para la Conservación del Patrimonio.
Yo espero, señora Beriáin, que usted sea breve,
porque ya tuvimos aquí hace poco una experiencia
en la que el señor Consejero nos tuvo más de una
hora con un tema menor para los que solemos tra-
tar en esta Comisión. Yo espero de su amabilidad y
de su concreción.

No le tendré que recordar, y a sus señorías
tampoco, que la Fundación para la Conservación
del Patrimonio se constituye en enero de 2001 con
un capital de 1,8 millones de euros y que dicha
fundación tiene diversas posibilidades de actua-
ción como son la arquitectura, bienes inmuebles,

bienes ornamentales y difundir la puesta en valor
del patrimonio navarro. Sus objetivos inmediatos
fueron dos: la catedral de Tudela y la fortaleza de
Ujué. En junio se firmó un convenio de colabora-
ción con Caja Navarra para tres años, para los
años 2001, 2002 y 2003, con un importe de
900.000 euros por año, y hoy es el día, señora
Beriáin, que la catedral de Tudela todavía está sin
terminar, aunque parece que se terminará en un
plazo breve. Todavía no sabemos si ha empezado
la segunda parte o fase de la iglesia-fortaleza de
Ujué después de haber paralizado las obras sin
ningún sentido, a nuestro entender; tenía un plazo
de ejecución de seis meses, se inició en el 2002 y a
día de hoy todavía, como le estoy diciendo, no
sabemos ni cómo está. Esto en cuanto a los pro-
yectos que eran el inicio de la andadura de esta
fundación.

A mi grupo le gustaría saber qué otros proyec-
tos tiene a corto y medio plazo la fundación que
usted dirige. No me estoy refiriendo a la exposi-
ción de Sancho el Mayor, porque está a punto ya
de terminar, aunque sí me gustaría que nos conta-
ra cuál ha sido el costo de esta exposición y si hay
prevista alguna otra de inmediato, a lo largo de
este año o del próximo.

Uno de los objetivos de la creación de la fun-
dación fue la de atraer y canalizar recursos econó-
micos, fundamentalmente del ámbito privado. Yo
querría saber si se han cumplido esos objetivos,
qué cantidad de dinero ha sido donada a esa fun-
dación por parte de particulares y qué empresas.

También me gustaría saber, del presupuesto de
dos millones de euros que tenía la catedral de Tude-
la en su inicio, cuánto ha costado porque, si está a
punto de terminar, supongo que usted ya lo sabrá,



así como no me atrevo a preguntarle por el costo
final de la de Ujué porque todavía creo que falta
mucho por hacer. Espero su respuesta. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Tiene la palabra doña María Isabel
Beriáin.

SRA. GERENTE DE LA FUNDACIÓN PARA
LA CONSERVACIÓN DEL PATRIMONIO HIS-
TÓRICO DE NAVARRA (Sra. Beriáin Luri): Bue-
nas tardes, señorías. Muchas gracias por tener en
cuenta a la Fundación para la Conservación del
Patrimonio y, en este caso, interesarse por los pro-
yectos que tiene previstos, en concreto, como se
decía en la solicitud de mi comparecencia, para
este año 2006, aunque si puedo avanzaré algo
más, pero recuerden que yo soy la gerente de la
fundación y no tomo las decisiones de los proyec-
tos, simplemente me limito a que su ejecución,
tanto desde el punto de vista presupuestario como
desde el punto de vista de la gestión, sea lo más
adecuada posible a los objetivos que se plantean
por parte del patronato de la fundación, que es el
que toma todas las decisiones, salvo las propias
administrativas o de competencia directa de la
gerente.

Voy a tratar, señorías, de ser breve y también
concreta, aunque traigo una documentación que es
la que voy a leer, aunque no toda, pero sí se la
facilitaré para que hagan fotocopias. No puede ser
hoy porque se me ha olvidado sacar la copia origi-
nal del ordenador. Yo tengo la manía, como creo
que ustedes entenderán, de puntuar y hacer anota-
ciones en los papeles con los que trabajo, pero
mañana mismo sin falta la tendrán sus señorías
para que puedan disponer de las fotocopias, en las
que tendrán detalles más concretos, sobre todo de
las obras de la catedral y de Ujué, que creo que
aquí sería demasiado prolijo relatar como com-
probarán enseguida.

Efectivamente, la señora Berruezo ya ha recor-
dado que la constitución de la Fundación para la
Conservación del Patrimonio Histórico de Nava-
rra tiene lugar el 20 de diciembre de 2000, al
amparo de lo dispuesto en la ley 44 de Compila-
ción del Derecho Civil de Navarra. Su ámbito
territorial es preferentemente Navarra –se dice en
los estatutos aunque esa preferencia se entiende
que es en todo caso Navarra–. Es una fundación,
lógicamente, sin ánimo de lucro y su régimen jurí-
dico-tributario se estableció por la vigente Ley
10/1996, de 2 de julio, y sienta las actividades de
patrocinio, es decir, que los que patrocinen la fun-
dación, lógicamente, pueden hacer sus desgrava-
ciones. Ya hemos emitido algún certificado a algu-
na de las empresas que ha colaborado y esto es
bueno que se conozca.

Los objetos y fines también se han comentado
por parte de la señora Berruezo. La principal es la
protección, conservación, recuperación, acrecen-
tamiento, investigación, divulgación y transmisión
a las generaciones futuras de los bienes declara-
dos de interés cultural.

El patronato es el órgano superior de gobierno
de esta fundación y tiene también la alta adminis-
tración y máxima representación de la fundación y
actúa colegiadamente en todos sus actos. No sé si
les interesa saber qué miembros lo forman actual-
mente pero, si quieren, no me cuesta mucho recor-
dárselo. El presidente es el Consejero titular del
Departamento de Cultura y Turismo. También
están como patronos el titular de la Dirección
General de Cultura, el titular de la Dirección
General de Asuntos Europeos y Planificación, el
titular de la Secretaría General Técnica del depar-
tamento competente en materia de patrimonio his-
tórico, el titular del Servicio de Patrimonio Histó-
rico, el titular de Servicio de Riqueza Territorial,
el titular de la Sección de Patrimonio Arqueológi-
co, el titular de la Sección de Bienes Muebles y
Arqueología y el presidente de la Comisión de
Patrimonio del Consejo Navarro de Cultura.

Una novedad de la que sus señorías tendrán
conocimiento porque apareció en prensa es que
recientemente el Gobierno de Navarra, en la
sesión celebrada el día 20 de marzo de este año,
adoptó el acuerdo de la modificación de los estatu-
tos de la fundación. A este efecto les informo que
en la reunión del patronato de la fundación cele-
brada el 24 de febrero de este año se tomó por
unanimidad del patronato de la fundación el
siguiente acuerdo: Aprobar la modificación de los
estatutos de la Fundación para la Conservación
del Patrimonio Histórico de Navarra adecuándo-
los a lo dispuesto en los artículos 125 y 126 de la
Ley Foral 15/2004, de 3 de diciembre, de la Admi-
nistración de la Comunidad Foral de Navarra.
Esta modificación debía entrar en vigor antes del
1 de marzo y obliga a que todas las fundaciones en
las que participa el Gobierno de Navarra tengan
carácter público. Esta es un poco la modificación
que se ha incluido y se tiene en cuenta ya en los
estatutos de la fundación.

Respecto al funcionamiento, la Fundación para
la Conservación del Patrimonio Histórico de
Navarra tiene suscrito un convenio de colabora-
ción con el Departamento de Cultura y Turismo-
Institución Príncipe de Viana del Gobierno de
Navarra. En dicho convenio se regula la concesión
de la subvención que anualmente recibe la funda-
ción para los gastos de funcionamiento y activida-
des. La fundación a cambio se compromete al
cumplimiento de los fines que figuran en los esta-
tutos y a mantener el control económico-financiero
de todas sus operaciones conforme a lo dispuesto
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en el Plan General de Contabilidad para las enti-
dades sin ánimo de lucro según el Real Decreto
176/1998, de 30 de abril. Asimismo, la Fundación
para la Conservación del Patrimonio Histórico de
Navarra debe presentar anualmente ante el depar-
tamento las cuentas del ejercicio correspondiente
debidamente auditadas.

También les recuerdo que el personal de la fun-
dación, como personal propio, está integrado por
dos trabajadores: yo misma, es decir, la gerente de
la fundación, y un administrativo. Pero, además, el
Departamento de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana, por medio del convenio que
tiene suscrito con la fundación, se compromete a
prestar la asistencia técnico-jurídica al personal
de la fundación en todos los asuntos de su compe-
tencia. Esto quiere decir que contamos con el ase-
soramiento de los letrados o técnicos de patrimo-
nio, arquitectos, etcétera, del propio
Departamento de Cultura y Turismo del Gobierno.

El presupuesto de la fundación para este año
2006, aprobado por unanimidad por el patronato
en su sesión de 12 de enero de 2006, asciende a
2.544.602 euros distribuidos de la siguiente mane-
ra: funcionamiento, 165.000 euros; la exposición
La Edad de un Reyno, lo que queda de pagar este
año –lógicamente sus señorías saben que en los
contratos hay un porcentaje que queda hasta el
final, algunos se hicieron ya efectivos en enero,
una vez que se montó la exposición, pero otros
quedan retenidos hasta el final de la exposición, es
decir, hasta que se desmonte, que es cuando se
hace efectivo el porcentaje último de todos los
contratos que están en este momento vigentes–,
1.029.602 euros; las obras de restauración de la
catedral de Tudela este año tienen asignados
750.000 euros y las obras de restauración de
Santa María de Ujué, 600.000 euros.

Entre los proyectos que la Fundación para la
Conservación del Patrimonio Histórico tiene pre-
visto realizar en el año 2006, y ya esto sería lo que
concretamente responde a la pregunta, se corres-
ponden en líneas generales con la distribución
económica prevista en los presupuestos, es decir,
el funcionamiento normal de la fundación que,
como digo, son 165.000 euros, que, en todo caso,
es apenas el 6 por ciento del presupuesto aproba-
do para el 2006 por el patronato; en la exposición
La Edad de un Reyno, Sancho III el Mayor y sus
Herederos, que como saben ustedes está desde
principios de enero hasta mediados de mayo,
incluido montaje y desmontaje, además de perma-
nencia abierta de la misma al público; la restaura-
ción de la catedral de Tudela, cuya finalización
está prevista para el próximo mes de julio de este
año; y la restauración de la fase correspondiente
para este año prevista para Santa María de Ujué.
Hay otros proyectos que se han incorporado a lo

largo de lo que llevamos de año 2006: por una
parte, las actuaciones contempladas en el conve-
nio que recientemente ha firmado la Fundación
para la Conservación del Patrimonio Histórico de
Navarra con el Departamento de Obras Públicas
en la Autovía del Camino; y, por otra parte, una
futura exposición prevista en la catedral de Tudela
como complemento a la inauguración de la cate-
dral que, como digo, se prevé que se realizará en
julio de este año.

Les comentaré brevemente cada uno de estos
proyectos. Por ejemplo, la exposición La Edad de
un Reyno, Sancho III el Mayor y sus Herederos,
como ya hemos comentado, está casi a punto de
terminar. Las acciones que se han realizado
durante el 2006 referidas a la exposición, desde
enero hasta la actualidad, han sido especialmente
el montaje de la misma, el montaje de estructuras
y mobiliario, el montaje de los audiovisuales, todo
lo que es iluminación, tanto general como de pie-
zas, vitrinas, etcétera, así como la importante y
delicada tarea de instalación de cada una las pie-
zas en su lugar correspondiente. A finales de enero
tuvo lugar la apertura de la exposición al público
y permanecerá, como saben ustedes, hasta finales
de abril. Como ya conocen sus señorías los datos
de la exposición –además han tenido oportunidad
de visitarla–, no me voy a entretener en comentar-
les qué piezas y la importancia de las mismas que
están en la exposición porque ya lo conocen. Sí
quisiera destacar que la exposición está teniendo
un notable éxito tanto de visitantes como de pre-
sencia en los medios de comunicación, en los que
ha despertado un gran interés. El último dato que
dispongo de la exposición, con fecha de ayer
mismo a la tarde, es que han pasado 28.700 visi-
tantes desde la inauguración.

En cuanto a los medios de comunicación,
según los dossieres de prensa que va recopilando
la fundación para tener constancia del eco de esta
exposición en ese contexto, diré que, por supuesto,
Diario de Navarra en varias publicaciones, Diario
de Noticias en varias publicaciones, Diario de La
Rioja también en varias publicaciones, El Mundo,
de Madrid, El Mundo, del País Vasco, El Diario
Vasco, ABC, de Madrid en varias publicaciones,
El País, El Correo, Granada Hoy, Deia-Diario de
Araba, Lanza, Expansión, de Madrid, Diario de
Castilla, Tiempo, Diario de Burgos, La Gaceta,
Viajar, Ciberpaís, etcétera. También en Internet ha
tenido presencia: El País, Antena 3 Noticias, La
Fortaleza Digital, Fuerteventura Digital –ha llega-
do hasta Fuerteventura; esperemos que los isleños
se animen a venir a la península y se den un paseo
por Pamplona–, La Rioja, guía de ocio, etcétera.
El número total de visitantes, como les acabo de
decir, a fecha de la tarde de ayer era de 28.700.
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La restauración de la catedral de Tudela. El
Servicio de Patrimonio Histórico ha redactado
desde el año 2001, como muy bien saben ustedes,
seis proyectos para la restauración de la catedral
de Tudela, que ha hecho que las obras previstas,
que en un principio era un proyecto bastante
escueto, pequeño, limitado efectivamente a dos
años y a una cantidad mucho más módica desde el
punto de vista económico, hayan durado mucho
más tiempo y hayan incrementado de forma consi-
derable su presupuesto. Antes de nada, yo les voy
a contar rápidamente lo que ha sido la actuación y
qué se va a hacer este año antes de la inaugura-
ción, es decir, qué nos queda por hacer para ter-
minar, pero también quisiera decirles que el presi-
dente de la fundación me comentó que tiene
previsto invitar a la Comisión en fechas próximas
a visitar la catedral de Tudela para que puedan
contemplar, ahora que no hay andamios y que la
verdad está ya muy bonita, todos los avances y
cómo ha quedado la catedral. Entonces comproba-
rán, seguramente, que ha merecido la pena esta
espera de estos largos años y de la intervención
tan profunda y tan importante que se ha realizado
en la misma.

Les decía que el Servicio de Patrimonio Histó-
rico ha redactado desde el año 2001, fecha en que
comenzaron las obras, seis proyectos de restaura-
ción para la catedral de Tudela. El primero fue el
desmontado del pavimento, excavación arqueoló-
gica del interior catedralicio.

Una segunda fase fue la restauración de la
capilla del Espíritu Santo. Se pensaba que iba a
hacer falta una actuación muy pequeña y lo que ha
salido allí –yo creo que ya han tenido oportunidad
de verlo– es impresionante y ha supuesto mucho
tiempo y también un mayor coste económico.

La restauración de las dependencias orientales.
No sé si esto lo han llegado a ver pero les sorpren-
derá. Reconozco que es uno de los aspectos de la
catedral, quizá porque es el menos conocido, que
más me ha sorprendido. Estaban en una situación
muy deplorable y la verdad es que no sé si estaba
abierto para las visitas pero creo que muy pocos
han tenido la oportunidad, yo incluida, de realizar
una visita a estas dependencias y les prometo que
no les va a defraudar cuando hagan la visita.

También se ha hecho instalación de calefac-
ción, rehabilitación del edificio para las salas de
instalación, control de todas las infraestructuras
de la catedral, etcétera. Acabados del edificio en
instalaciones, reposición de la capilla del Cristo
de la Cama, prácticamente se ha hecho nueva esta
capilla, reparación de desperfectos en las bóvedas,
restauración de las capillas de la Soledad, de San
Antonio y de San Pedro.

Reposición de pavimentos, parte de las instala-
ciones de electricidad, iluminación, megafonía,
seguridad del templo, instalación y ajuste de bien-
es muebles, traslado de los restaurados, restaura-
ción in situ de algunos bienes muebles así como
restauración de carpinterías y montaje y restaura-
ción de elementos fijos trasladados. En realidad
este último párrafo que he comentado correspon-
dería a la séptima fase, que corresponde a este
año 2006.

Se está actuando en este momento y se está ter-
minando parte del interior del templo catedralicio,
algunos aspectos que habían quedado pendientes
o retoques del templo catedralicio, y también en
las cubiertas de la sacristía y de las dependencias
de cabecera.

El proyecto actual correspondiente al año
2006, que tiene destinado 750.000 euros, aborda
el resto de los trabajos que quedan en el interior,
que no se hayan terminado en la fase anterior, que
son, sobre todo, la colocación de aparatos de ilu-
minación y megafonía del templo y la restauración
de algunos bienes muebles que no se habían tras-
ladado. Yo creo que ustedes recordarán –creo que
en mi anterior comparecencia se lo expliqué– que
la mayoría de retablos y bienes muebles fueron
retirados al comienzo de las obras y fueron restau-
rados y están depositados en el Palacio Decanal,
al lado de la catedral, hasta el momento en que se
pueda hacer su traslado una vez que la catedral
esté completamente terminada, pero hay algunos
bienes muebles que no fueron trasladados sino que
fueron cubiertos con cajas de madera, porque era
muy difícil su traslado y permanecen in situ. La
restauración de esos bienes muebles junto con el
coro es una de las partes que se está haciendo en
esta fase del año 2006 y, de hecho, ya han empeza-
do, están actuando en el coro y en algunos bienes
muebles de la sacristía: cajoneras, armarios y
algún elemento de bien mueble de este santuario.
Como les decía, se aborda la restauración de bien-
es muebles no trasladados, también el retablo de
la Soledad, el de San Antonio, que no se retiraron
de sus lugares de origen, la restauración de varios
elementos fijos, como son los dos sepulcros, la res-
tauración y reposición de algunas carpinterías y la
reposición del mobiliario.

La iluminación es otro capítulo importante que
se ha estado estudiando y para el que ya está el
proyecto realizado y que se aborda este año. Es
cierto, y ustedes conocen la catedral de Tudela,
que durante las horas diurnas, además con el
clima que normalmente hace en Tudela, en la
Ribera de Navarra, hay una iluminación suficien-
te. Es una catedral con más claridad de lo que
suele ser habitual en catedrales. Sin embargo, hay
zonas como la capilla mayor, algunos ábsides y las
capillas laterales, sobre todo, del Espíritu Santo,
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Santa Ana, etcétera, toda la serie de capillas que
bordean las naves de la catedral, en las que sí
hace falta una iluminación adecuada para que,
después de la restauración, se puedan contemplar
en todo su esplendor los bienes muebles restaura-
dos, cosa que hasta ahora eso no parecía tan
importante, pero con la restauración que se ha
realizado de los bienes muebles merece la pena
que los que visiten la catedral de Tudela puedan
también apreciar estas magníficas obras. Yo tengo
aquí un detalle de cómo se plantea la iluminación
pero no sé si sus señorías quieren que entre en
detalle. En todo caso, en unos casos se plantean
bañadores de techo, como en los pilares de sepa-
ración de las naves y el transepto. En otros, sobre
todo en las partes laterales, la iluminación va más
enfocada a las capillas con apliques, no tanto con
lámparas sino con apliques. Luego, sí que en la
sacristía, en la capilla del Espíritu Santo y en
algunas otras dependencias hay, además, lámpa-
ras de techo, algunas que ya estaban en la cate-
dral y se han recuperado y otras que se han locali-
zado ex profeso lo más parecidas posibles al estilo
que tenían las lámparas. De todas maneras, en las
copias que les entregaré tendrán la referencia con-
creta de todo lo que se va a hacer y cómo se va a
poner paso por paso.

Otro tema es la megafonía, los equipos de
megafonía para el templo así como los indepen-
dientes para la capilla del Espíritu Santo y para la
capilla de Santa Ana. Es decir, va a haber tres
equipos de megafonía: uno general, otro para la
capilla de Santa Ana y otro para la capilla del
Espíritu Santo. Ustedes saben que una gran parte
del culto en la catedral se realiza en la capilla de
Santa Ana y ahora está previsto que se haga tam-
bién en la capilla del Espíritu Santo, que cuenta
con su propia sacristía particular.

Por lo que se refiere a las carpinterías, que era
otra de las partes contempladas en este proyecto,
se van a restaurar las tres portadas de entrada a
la catedral. En concreto, la carpintería de la por-
tada norte, que se va a limpiar, se va a efectuar la
reparación de la madera, se va a aplicar un pro-
tector y también se le van a poner canceles nue-
vos, etcétera. También la puerta del paso al claus-
tro va a ser trasladada al almacén para ser
ajustada, limpiada y aplicarle también su corres-
pondiente protector. Y la de la sacristía de Santa
Ana, que va a ser sustituida por otra, porque está
en muy malas condiciones, de similar estilo y que
no desentone con las otras 

Está prevista la restauración de los bienes fijos
y aquellos otros que no fueron desmontados, como
les digo, entre ellos el importante sepulcro del
obispo Sánchez de Oteiza y también el sepulcro del
canciller Villaespesa, el retablo de la Dolorosa, el
retablo de San Antonio y el órgano. De hecho ya

han comenzado algunos trabajos de restauración
de estos bienes. Los cuadros de la sala capitular
ya están totalmente restaurados. Se han realizado
en lo que va de este año. Para el resto del mobilia-
rio de la catedral está previsto también un contra-
to para suministro de bancos, atriles, armarios.
Bueno, la catedral se tiene que abrir ya con todo
terminado y hay que tener en cuenta también estos
elementos como sillas, mesas, etcétera, los ele-
mentos indispensables. Y, una vez que esté toda la
catedral terminada, cuando todas estas obras
estén ya realizadas, el último paso será trasladar
todos los bienes muebles que están en el Palacio
Decanal a la catedral y colocarlos donde estaban
en principio y donde van a permanecer.

El desglose de las cantidades aportadas, que
también es otro de los datos que les interesaba, es
el siguiente. Se lo voy a decir según las fases, por-
que es la forma para que ustedes vean también el
alcance de cada una de las fases, porque describir
se describen muy deprisa pero el contenido ha sido
muy importante en cada una de ellas.

La primera fase, que era excavación arqueoló-
gica y desmontaje de todo el pavimento, ascendía
a una cantidad de 1.399.444 euros.

La segunda fase, la restauración de la capilla
del Espíritu Santo, 1.239.668 euros.

La tercera fase, la restauración de las depen-
dencias orientales, que son las que se acaban de
terminar este último año y que ha sido el proyecto
más importante del año 2005, 1.788.980 euros.

La quinta fase, acabado de instalaciones, repo-
sición del Cristo de la Cama, reparación de bóve-
das y restauración de la capilla de la Soledad, San
Antonio y San Pedro. Es la quinta pero aquí voy a
hacer un inciso porque les habrá sorprendido el
salto. La cuarta fase, que era la de instalaciones,
la calefacción, que está instalada desde antes de
abordar estas obras, la realizó directamente el
Departamento de Cultura desde la Sección de
Patrimonio. En ese momento la fundación no tenía
asignado suficiente presupuesto para abordar esa
fase y, por no dejar unos meses y unos tiempos sin
hacer actuaciones, creo recordar que fue en el
2004, se decidió que en ese momento el departa-
mento pudiese abordar esas obras. Son de algo
menor cuantía que el resto, pero sí han sido
importantes porque era conveniente hacer todas
las instalaciones de calefacción antes de abordar
otras tareas. Por eso esta quinta fase ha sido de
1.443.830.

La sexta fase, reposición del pavimento, insta-
lación eléctrica, megafonía, etcétera, 1.601.958.

En total, sumando esto y sin tener en cuenta la
parte que puso directamente el departamento, que
en este momento no la tengo, la fundación ha ges-
tionado 7.473.880 euros.
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Por lo que respecta a Santa María de Ujué, el
proyecto de esta fase de este año propone una
intervención lógica y racional que se ajuste a unos
plazos de ejecución razonables, es decir, que se
puedan hacer en el año. En cuanto a la forma de
plantear los trabajos se han previsto actuaciones y
partidas en donde se optimice el aprovechamiento
de la grúa y de los andamios. Colocar las grúas en
Ujué, aparte de muy costoso desde el punto de
vista material y muy laborioso, supone un importe
muy importante por las características de Ujué
que todos ustedes conocen. Entonces, esto se ha
tenido en cuenta en los proyectos. Yo creo que
sería bueno que también la Comisión hiciese una
visita a Ujué, porque siempre es maravilloso pase-
ar por allí y ahora que se va a poder acceder a las
torres, tanto a la norte como a la oeste, será una
oportunidad única.

El proyecto de esta fase consiste en la conti-
nuación de la restauración de las cubiertas. El año
pasado se abordó la cubierta de la nave principal,
se desmontó completamente la cubierta y se cam-
biaron todas las estructuras. Había unas estructu-
ras de material metálico que se hicieron en una
anterior restauración que no eran nada acordes
con las características constatadas, por los arqui-
tectos y por Patrimonio, de la propia iglesia y se
han construido unas vigas de madera impresio-
nantes mucho más acordes con lo que en principio
se sabe que era la iglesia, con lo cual no ha sido
simplemente retejar sino que la cubierta de la nave
principal ha supuesto una tarea muy importante.
Se va a continuar con el retejado y la restauración
de las otras dos naves de la iglesia y también se va
a abordar, una vez restaurado el tejado de la nave
gótica, el tramo de la cabecera románica así como
también se va a intervenir en el atrio norte y, sobre
todo, en el paseo de ronda, que no es el que más
prisa corría pero sí recuerdo que en mi anterior
intervención me preguntaron por ello, porque qui-
zás era una de las cosas que más alarmaba a pri-
mera vista porque las grietas del muro que rodean
los ábsides, este muro exento, son muy aparentes,
están muy visibles, se ven desde el pie de la iglesia
y eso hace que parezca que está peor de lo que en
realidad está en cuanto a consolidación de la
estructura. Pero, de cualquier forma, en esta fase
se va abordar, junto con la otra que les he comen-
tado, el paseo de ronda, que envuelve los ábsides
románicos, pero también el paseo de ronda que
une la torre de campanas con la torre sudoeste, de
manera que queden los dos paseos de ronda com-
pletos. Y también se va a actuar en la casa del
sacristán y en la sacristía. No les voy a explicar en
términos arquitectónicos en qué van a consistir las
actuaciones en el pórtico norte, porque en las foto-
copias lo tienen detallado, cuáles van a ser las
actuaciones para consolidar el muro exterior que
rodea y delimita el paseo de ronda, para que no

vuelvan a producirse esas grietas y se pueda pase-
ar tranquilamente por entre los ábsides y el paseo
de ronda; la actuación en la casa del sacristán, en
la sacristía, el paseo de ronda sobre la portada,
que es este que les he dicho que une las dos torres,
la actuación en la torre sudoeste y la instalación
eléctrica, porque también se va a dotar al santua-
rio de una nueva instalación eléctrica que tenga
en cuenta la futura iluminación del monumento.

Lo ejecutado hasta ahora en Ujué corresponde
a la galería gótica y torre de campanas, que fue la
primera fase, y son 431.257,54 euros. La cubierta
de la iglesia y la torre suroeste, que es el proyecto
que se hizo el año pasado, son 591.082,08. Esta-
ban previstos 600.000 pero todavía queda pen-
diente de pagar una última certificación de los
últimos trabajos correspondientes a finales de
diciembre, primeros de enero, que se estaba termi-
nando esta parte de la cubierta, se ejecutará todo
el presupuesto que estaba destinado el año pasa-
do, los 600.000 euros, y sumados los 600.000 que
hay para el proyecto de este año sumarían
1.022.339 euros. Hemos solicitado así a la Funda-
ción CAN, a los proyectos que los ciudadanos eli-
gen para Patrimonio, y esperemos que muchos
ciudadanos elijan terminar Ujué.

Y la última y cuarta fase definitiva de Ujué
sería el interior de la iglesia. El exterior, con esta
fase de este año, quedaría prácticamente restaura-
do puesto que, como han visto ustedes, se pretende
también actuar en lo que se llama casa del sacris-
tán y casa parroquial. Para el año que viene que-
daría una parte del conjunto, que no es la iglesia
pero sí forma del conjunto y que me parece muy
importante que se aborde para que quede comple-
to, que es la casa parroquial. Saben ustedes que es
el edificio que está enfrente y que ahora está como
un almacén en donde está todo y no se puede ni
entrar, pero que tiene unas instalaciones que se
podían aprovechar para muchísimas cosas, estu-
pendas. Se ha limpiado en parte, con lo cual igual
pueden verlo cuando hagan la visita, porque se ha
sacado todo lo que había de suciedad y de cosas
allí tiradas, y esa sería, junto con la actuación en
el interior de la iglesia, la previsión para el 2007.
Esperemos también que este proyecto sea tenido
en cuenta por los ciudadanos en la Fundación
CAN y entre todos podamos tener ya totalmente
terminada la restauración de esta magnífica obra
de Santa María de Ujué.

Otro de los proyectos, y voy a ir ya más depri-
sa, es el convenio de colaboración de la fundación
con el Departamento de Obras Públicas, Trans-
portes y Comunicaciones del Gobierno de Navarra
y con la Autovía del Camino. Sus señorías saben
que, de acuerdo con la cláusula 44 del contrato de
concesión de obras públicas para la construcción,
conservación y explotación de la Autovía del
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Camino Pamplona-Logroño, la sociedad concesio-
naria Autovía del Camino tenía que dedicar un 0,5
por ciento del presupuesto de esa contrata para lo
que se llama concepto de aportación estética. La
Fundación para la Conservación del Patrimonio
recientemente, como habrán conocido por la pren-
sa, ha firmado un convenio de colaboración con
Obras Públicas y con la Autovía del Camino. En
virtud de dicho convenio se han seleccionado cua-
tro obras para rehabilitar y esta rehabilitación va
a ser gestionada, apoyada y se va a realizar su
seguimiento desde la Fundación para la Conser-
vación del Patrimonio Histórico de Navarra. Se ha
procurado que las obras seleccionadas sean
actuaciones que correspondan a distintos momen-
tos histórico-artísticos del patrimonio de Navarra
y también a una distribución espacial a lo largo de
la autovía. Así, va a haber una actuación en Puen-
te la Reina, la adecuación de la planta primera de
Casa del Vínculo para que pueda ser utilizada
para exposiciones, conferencias y otras actuacio-
nes culturales. Voy a seguir la autovía. El segundo
hito sería la rehabilitación del puente de Lorca,
que está en Cirauqui y se le conoce de distintos
nombres. Es un puente de paso del Camino de
Santiago y está en muy malas condiciones tanto la
bóveda como el asfalto. Está dejando casi la parte
superior de la bóveda al descubierto, con lo cual
parecía conveniente actuar sobre este puente que,
como digo, es un hito muy importante del Camino
de Santiago y, además, está al lado de la Autovía
del Camino. Luego también hay otra actuación
muy importante, que es la que tiene mayor presu-
puesto, que es la adecuación del yacimiento
arqueológico Villa de las Musas de Arellano. Y,
por último, está la rehabilitación de la Puerta de
Castilla en Los Arcos.

Yo tengo una pequeña información de cada una
de estas obras. No sé si sus señorías quieren que
les comente algo sobre ellas o quieren que pase.
No sé cómo estamos de tiempo. Si quieren, haré un
breve comentario.

SRA. BERRUEZO VALENCIA: Solamente me
gustaría saber si la parte económica está presu-
puestada y los plazos de tiempo.

SRA. GERENTE DE LA FUNDACIÓN PARA
LA CONSERVACIÓN DEL PATRIMONIO HIS-
TÓRICO DE NAVARRA (Sra. Beriáin Luri): Sí,
sí, muy bien. En ese sentido, las cantidades previs-
tas son las siguientes. El presupuesto de interven-
ción para el puente de Cirauqui sobre el río Sala-
do son 120.000 euros. No sé si quieren que les
diga algo pero el lugar es célebre también –este es
un dato que a los de Patrimonio nos interesa siem-
pre– porque el Codix Calixtinus se refiere ya a este
puente. Y así estarían restaurados los tres puentes
que hay en el camino, puesto que los otros dos,
tanto el denominado puente romano como el de

urbe, ya fueron restaurados hace varios años por
parte de Patrimonio.

El yacimiento arqueológico de la villa de Are-
llano tiene un presupuesto de intervención de
1.068.605 euros. Aquí la actuación es ambiciosa
porque se pretende construir un edificio que acoja
la mayor parte de la excavación arqueológica,
como está en todas las ciudades que tienen yaci-
mientos arqueológicos importantes, que esté a
cubierto y no al aire libre, primero, porque se
deteriora y se estropea y, segundo, para dar facili-
dades a los visitantes. Entonces, este edificio va a
contener la excavación arqueológica de la villa
romana de Arellano con objeto de proteger sus
estructuras de la intemperie y facilitar la visita y
el recorrido y también un tratamiento didáctico de
los contenidos destinados a los visitantes. La cons-
trucción de este edificio, a modo de un gran conte-
nedor, contempla también la consolidación de las
estructuras exhumadas y la instalación de los
mosaicos recuperados de las excavaciones, así
como una reproducción del mosaico de las musas
que, como saben ustedes, se encuentra expuesto en
el Museo Arqueológico Nacional. Igualmente está
prevista la instalación de paneles informativos que
hagan visitable el yacimiento contando la evolu-
ción de la villa romana y sus usos en las distintas
épocas. El proyecto también incluye la adecuación
de las pistas de acceso al yacimiento. Por eso,
como digo, es amplio y el presupuesto es de
1.068.605.

La Puerta de Castilla, de Los Arcos, es del
siglo XVII y fue restaurada en el XVIII. Lo sabe-
mos porque en el frontis aparece una leyenda que
lo dice muy claramente porque dice: “Is reinando
Felipe V, que Dios guarde, se reedificó este portal.
Año de 1739”. Responde a la renovación barroca
que la ciudad llevó a cabo en esa época y, además,
es parte del conjunto de la iglesia de Los Arcos. El
presupuesto de esta intervención es de 120.000
euros.

El proyecto más económico, de 90.000 euros,
es la adecuación de la planta primera de la Casa
del Vínculo, de Puente la Reina. El Gobierno de
Navarra, a través del Departamento de Obras
Públicas, realizó el amueblamiento y adecuación
de la planta baja por un importe de 71.898 euros.
Ahora se trataría de complementar esta adecua-
ción de la primera planta para dotarla de todos
los elementos necesarios, ventilación, climatiza-
ción, etcétera, para que sirva para exposiciones,
conferencias y tenga un uso cultural.

Y, por último, les hablo un poco, porque no
puede ser más porque está en fase de proyecto,
sobre la exposición prevista o que se quiere hacer
en el interior de la catedral de Tudela con motivo
de la apertura después de las obras de rehabilita-
ción. La rehabilitación y restauración de la cate-
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dral de Tudela, como bien ha dicho la señora
Berruezo y como he comentado, ha supuesto desde
el año 2002 hasta la actualidad la mayor interven-
ción de patrimonio jamás realizada en Navarra.
Ha sido muy importante y muy compleja. La
importancia de esta intervención, así como el inte-
rés de las piezas y de los bienes muebles restaura-
dos que van a estar en el interior y que pertenecen
a la catedral, hacen que se considere importante
mostrar a los habitantes de la Ribera, a los de
toda la Comunidad Foral y al público en general
que quiera visitarnos, el proceso de intervención
que se ha llevado a cabo en la catedral, así como
facilitar el disfrute y el aprecio del resultado de
toda esta compleja actuación. Para conseguir este
objetivo se piensa diseñar una exposición que
tenga como protagonista a la catedral, es decir, la
exposición se va a centrar en la catedral, en ense-
ñar y mostrar cómo ha quedado la catedral y
cómo estaba antes de la actuación. La muestra se
planteará como un recorrido guiado por medio de
un sistema de señalizaciones que vaya mostrando
al visitante los hitos de la catedral de Tudela, la
intervención que ha vivido, y para ello se contará
también con una iluminación que resalte los bien-
es muebles más destacados tanto arquitectónicos
como escultóricos, pintados o bienes suntuarios.
Estos bienes estarán acompañados de unos breves
textos explicativos del interés histórico-artístico
así como del proceso de restauración o rehabilita-
ción a los que han sido sometidos. Y en la medida
de lo posible la información se ampliará con pro-
yección de imágenes que ilustren el estado inicial,
cuál ha sido el proceso y cuál ha sido el resultado
final de esas actuaciones. La mayor parte de los
bienes muebles se van a admirar in situ, es decir,
no va a ser una exposición donde los bienes estén
colocados al nivel del suelo o en peanas o en
estanterías porque una vez que se ha hecho la res-
tauración y rehabilitación de todos los bienes
muebles los estudios de los técnicos nos dicen que,
al colgarlos para la inauguración, volver a descol-
garlos y desmontarlos para mostrar a pie de suelo,
sufrirían muchísimo y, por otra parte, verdadera-
mente si lo que queremos es enseñar el resultado
de la rehabilitación de la catedral parece que esta-
ría mucho más integrada esta exposición si los
bienes muebles bien iluminados y con su corres-
pondiente leyenda se aprecian in situ. Algunos de
menor entidad sí que se van a poner exentos para
acercarlos más al ciudadano.

Dentro de esta muestra se van a contemplar
tres partes. Una, la dedicada a la excavación
arqueológica. Ustedes saben que la primera fase
de excavación arqueológica, además de ser com-
pleja y costosa económicamente, dio como resulta-
do la aparición de modillones de alabastro proce-
dentes de la mezquita, de capiteles románicos, de
espuelas góticas y de algunos otros elementos que

pretendemos que estén expuestos en vitrinas en
una pequeña sección que formará la parte arqueo-
lógica. Otra parte de la muestra, como no podía
ser de otra manera, debería estar dedicada a la
parte arquitectónica, es decir, al proceso de res-
tauración y rehabilitación de la propia catedral.
En este caso pensamos que se podía hacer a través
de imágenes, de proyecciones que vayan mostran-
do cómo estaba, las actuaciones que se han hecho,
el resultado, y que facilite apreciar el resultado,
porque eso lo van a poder ver todos los visitantes
simplemente con la visita. Y una parte muy impor-
tante de esta visita será resaltar las dependencias
restauradas de la cabecera, lo que venimos lla-
mando dependencias orientales, que ha constitui-
do la fase de actuación de todo el año 2005, que
ha sido muy importante y donde podremos encon-
trar una sacristía barroca redecorada en el neo-
clasicismo; una antisacristía barroca con pinturas
originales que se han reconstruido; una antesala
capitular también con pinturas murales, clasicis-
tas; y una imponente sala capitular que el deán
Camargo quiso reconstruir a imitación de los
grandes proyectos que se venían haciendo en esa
época y que ejecutó el famoso y conocido pintor
en Tudela, Vicente Berdusán. Estas dependencias
debido a su mal estado son práctica y absoluta-
mente desconocidas por la mayoría incluso de los
ciudadanos de Tudela y pretendemos también que
se puedan visitar y recorrer en esta exposición.
Todo ello intentando cuidar el criterio expositivo y
que sea novedoso para que se pueda conocer la
verdadera dimensión de la actuación realizada en
la catedral de Tudela.

La señora Berruezo había hecho hincapié en
las colaboraciones. Como saben ustedes, la cola-
boración más importante con la Fundación para
la Conservación del Patrimonio Histórico de
Navarra desde su constitución ha sido la Funda-
ción CAN, que ha aportado cantidades importan-
tes en distintos convenios tanto para la restaura-
ción como para la exposición La Edad de un
Reyno, Sancho el Mayor y sus Herederos.

Aparte de la importantísima y apreciable apor-
tación de la Fundación CAN, que así estaba pre-
visto desde un principio, prácticamente desde que
nació la fundación, se han conseguido, concreta-
mente para la exposición de Sancho el Mayor,
algunas otras colaboraciones que, como no podía
ser de otra forma, constan en la cartelería de la
exposición. Ha colaborado Diario de Navarra. Ha
colaborado también y de forma muy importante, y
lo quiero reseñar aquí, la empresa Guardian
Navarra, una empresa internacional instalada en
Tudela, como ustedes saben, cuya colaboración ya
viene siendo habitual. Colaboró en Tudela en
alguna cosa y esperemos que colabore también en
la futura exposición de la catedral de Tudela –por
lo menos se lo pediremos–, y ha tenido una aporta-
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ción muy interesante. De hecho, lo que ha donado
ha sido en especie pero puede ser cuantificado
perfectamente, y han sido todos los cristales, abso-
lutamente todos, tanto los de las vitrinas exentas
como los de las vitrinas empotradas, o sea, toda la
cristalería de la exposición, que creo recordar que
si hubiese tenido que salir a contratación tendría
un coste de unos 40.000 euros. Y también ha cola-
borado Iberdrola, que ha hecho una donación de
6.000 euros para apoyar cualquier aspecto de la
exposición de Sancho el Mayor.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Tiene la palabra la señora Berruezo.

SRA. BERRUEZO VALENCIA: Gracias,
señor Presidente. Agradecemos a la señora
Beriáin el esfuerzo de síntesis que ha hecho, por-
que ya hemos visto que venía bien preparada de
papel, por lo menos. Tengo que decir que me pare-
ce importantísimo todo lo que se ha hecho en
Tudela. La verdad es que es una obra importante.
Tuvimos oportunidad de verla cuando estaban los
andamios. Subimos al tejado, incluso con el riesgo
que supuso en aquel momento, y sí recuerdo per-
fectamente que la obra que se estaba haciendo en
aquel momento era la de la calefacción, de la que
usted ha hablado. Entiendo que había que hacerlo
en ese momento y lo demás era posterior. Pues
bueno, a mi grupo y a mí en concreto nos parece
maravilloso esa restauración de esa magnífica y
maravillosa catedral. Y agradezco desde aquí el
esfuerzo a todas las personas que han colaborado
en ello, no sólo el Gobierno de Navarra y esta fun-
dación, sino también algunas otras más.

No tengo la misma sensación con Ujué, porque
entiendo que lo de Tudela ha sido largo ya que han
aparecido muchísimas más cosas y se ha compli-
cado bastante la obra, y ahí no tengo ningún cono-
cimiento de que se haya suspendido ni paralizado
en ningún momento y menos por falta de dinero.
Pero en Ujué sí. En Ujué sabemos que se ha para-
lizado o, por lo menos, siempre nos han dicho que
se ha paralizado por falta de dinero y encima
usted hacía un comentario importante, lo que
cuesta montar una grúa allí no sólo en el aspecto
económico y técnico porque Ujué es espectacular
y especial. Y, por eso, todavía entendemos menos
que aquello se haya paralizado para tener que vol-
ver a montar. Desde luego, yo voy a hacer caso de
lo que usted nos ha dicho y le voy a creer, como no
podía ser de otra manera, que este año se termina-
rán las obras de Ujué. Así espero. Y también me
alegra que la casa del sacristán se vaya a restau-
rar, porque cuando el Consejero nos acompañó en
una visita de la Comisión de Cultura de este Par-
lamento no pudimos entrar porque nos dijeron que
había riesgo de hundimiento en algunas de las
plantas y entonces a mí me parece interesante que
eso se recupere. Lo que pasa es que ya me parece

más complicado que haya que depender para la
restauración interior y de la casa del sacristán de
la Fundación Caja Navarra. Si Caja Navarra ha
destinado en este momento el dinero de los imposi-
tores a cultura, como así parece ser porque deci-
den dónde quieren ir, ¿se ponía que era Ujué o van
a decidirlo aparte? Porque me gustaría que se
hiciera todo seguido sin tener que estar paralizan-
do y volviendo a empezar esas obras permanente-
mente. Y aunque parece que a usted no le parecía
importante la famosa grieta del paseo de ronda,
pues a nosotros sí nos parece muy importante y al
pueblo de Ujué, qué le voy a decir. Igual usted
conoce mucho Ujué, y creo que sí, pero yo también
y muchos de sus vecinos estaban tremendamente
preocupados por lo que podía pasar. Bien es cierto
que había unas filtraciones de agua permanentes
de ese paseo porque estaba sin arreglar, sin reco-
ger las aguas y creo que eso generaba una preocu-
pación que había que tener en cuenta, pero,
bueno, bienvenido sea si va a ser ya este año y
definitivamente.

Sobre la exposición de Sancho el Mayor, nada.
Me parece muy bien cómo se ha hecho, cómo ha
quedado. Todo es mejorable, faltaría más, pero no
tengo nada que decir en ese tema.

Sobre el convenio con Obras Públicas, supon-
go que las empresas que han colaborado ahí son
las empresas de la UTE, o como se llame, que ha
participado o está trabajando en la Autovía del
Camino. ¿Son ellas las que deciden qué tipo de
obra se hace o no? Quiero decir, lo que se va a
rehabilitar y recuperar, esas cuatro obras que
usted nos contaba, Casa del Vínculo, puente de
Lorca, el yacimiento de las Musas de Arellano y la
Puerta de Castilla, de Los Arcos, ¿lo ha decidido
el patronato de la Fundación para la Conserva-
ción del Patrimonio Histórico o lo deciden las
empresas? Me gustaría saber eso y se lo voy a
decir simplemente por una cosa, me parecen bien
tres de las actuaciones que se van a hacer, incluso
alguna muy importante como la del yacimiento de
las Musas, me parece interesantísima, las otras
también, pero no entiendo la de la Casa del Víncu-
lo y le voy a decir por qué, porque nosotros estuvi-
mos también con el Consejero, nos invitó él, vien-
do la Casa del Vínculo y realmente estaba muy
bien, restaurada hacía poco. Yo había participado
en un capítulo de la cofradía del vino que se hizo
en Puente la Reina, en esa casa en concreto, la
entronización de los nuevos cofrades, y a mí me
pareció que estaba perfecta. No entiendo que en
este momento haya que volver a gastar ahí 90.000
euros cuando hay otros muchos sitios. Por eso, no
es que no me parezca bien que se haga allí sino
que creo que igual no es el momento adecuado
para hacer allí, en la Casa del Vínculo, quizás en
otro sitio, porque creo que eso está suficientemente
en condiciones y todo nuevo como para poder
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hacer las cosas que crean necesarias de actividad
cultural en esa zona, en concreto en Puente la
Reina. 

También nos parece muy bien el proyecto de
exposición que se vaya a hacer respecto a la pro-
pia catedral de Tudela.

Pero fíjese, usted ha comentado que esperan
volver a hacer un convenio con Caja Navarra
para algún tipo de actuación, que es la de Ujué,
que quizás otras también, y hablaba de la colabo-
ración en la exposición de Sancho el Mayor de
Diario de Navarra y de Guardian Glass. Yo recuer-
do perfectamente, porque estuve en la inaugura-
ción cuando se volvió a exponer al público el reta-
blo de la propia catedral de Tudela, maravilloso
por cierto, que esta empresa colaboró con una
cuantía económica, y los 6.000 euros de Iberdrola.
Pues qué quiere que le diga. No será usted la res-
ponsable o sí, no lo sé, pero me parecen escasísi-
mas las aportaciones que se consiguen de empre-
sas de fuera para esta fundación. Quiero decir que
no sé si es necesaria una fundación en la que casi
todo el dinero lo tiene que poner Caja Navarra y
el propio departamento. Pienso que se podía haber
seguido trabajando desde el propio departamento,
desde la Institución Príncipe de Viana en todo este
tipo de actuaciones y no necesitamos ninguna fun-
dación que, por cierto, como usted también ha
comentado, ha tenido que volver a declararse fun-
dación pública por necesidades de ley. Entonces,
creo que no se han cumplido los objetivos de la
fundación que nos dijo el Consejero, que cuando
usted era incluso presidenta de la Comisión de
Educación y Cultura, estuvo comentado cuáles
eran los objetivos de la creación de la fundación, y
eran atraer y canalizar recursos económicos, fun-
damentalmente del ámbito privado, así lo dijo tex-
tualmente, y yo pensaba que había más proyectos
y, sobre todo, más aportaciones desde la empresa
privada, que es a lo que se refería la fundación
cuando se crea, que era uno de los principales
objetivos cuando la fundación se creó, y creo que
eso no se ha cumplido. Entonces, no creo ni consi-
dero necesaria la fundación en este momento si no
va a tener más recursos y más ambición en ese
aspecto. Y por lo demás, muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): ¿Algún
grupo quiere intervenir? Tiene la palabra la seño-
ra Bozal.

SRA. BOZAL BOZAL: Gracias, señor Presi-
dente. Damos la bienvenida y le agradecemos a la
señora Beriáin la amplia explicación y, desde
luego, sintetizada como ha dicho la señora
Berruezo. No comparto lo último que acaba de
decir la señora Berruezo, como comprenderá. No
comparto que la fundación no esté desempeñando
un gran papel. Considera que no se consigue dine-
ro de empresas privadas. Bueno, como todo, el

camino es para andarlo. Yo creo que ahí ya se han
demostrado algunas aportaciones, que están fuera
de los impuestos de los ciudadanos, es decir, fuera
del departamento. Desde esa perspectiva ya es
positivo y, como todo, supongo que eso irá aumen-
tando conforme vaya asentándose la fundación y
vaya cogiendo, lógicamente, la trascendencia que
deba tener. Yo, como las explicaciones han sido
muy amplias, poco más tengo que añadir pero sí,
desde luego, quiero poner de manifiesto el impor-
tante esfuerzo que hace el departamento en rela-
ción con la restauración de este patrimonio histó-
rico y agradecemos a la fundación, y en este caso,
a su gerente que siga en esa labor de restaurar
nuestro patrimonio histórico. En este momento nos
ha relatado las actuaciones que se van a hacer en
el año 2006, y esperamos que en año sucesivos se
vayan ampliando porque, desde luego, afortunada-
mente tenemos un patrimonio histórico amplio en
Navarra y ojalá que cada vez podamos tenerlo
mejor restaurado. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Señora Egaña, ¿va a intervenir? 

SRA. EGAÑA DESCARGA: Gracias, Presi-
dente. Muchas gracias por la información que nos
ha dado. Yo, de todas maneras, tengo un montón
de preguntas. Usted vino aquí, además me parece
que le llamé yo, en junio de 2004, y en el tema de
Santa María de Ujué yo me sumo a lo que ha
dicho la señora Berruezo porque entonces usted
nos planteó, como actuaciones del 2005, una serie
de cosas que todavía están sin hacer. Nos habló
del paseo de ronda, de un montón de cosas, pero,
bueno, se supone que con el presupuesto que ha
habido no se ha podido hacer todo.

De todas maneras, usted tiene dos partidas en
la fundación, una del capítulo 7 y otra del capítulo
4. ¿Se supone que la del capítulo 7, así como en el
2005, se va a utilizar en Santa María de Ujué y en
la catedral de Tudela? Más o menos ya nos ha
dicho. Entonces, eso la del capítulo 7. Yo quisiera
saber, en ese capítulo 4, qué entra en el convenio
de colaboración. Me gustaría saber si los gastos
de personal de la fundación van en esa partida o
van por otro lado y si el convenio que han firmado
ustedes con la Autovía del Camino, que según apa-
reció en prensa, de todo el presupuesto que ha
dado usted, la fundación va a dar 103.618 euros,
eso es lo que apareció en prensa, entonces, eso
¿de qué partida sale?

Y yo quisiera saber, si me pudiera explicar, el
coste total de la magna exposición de Sancho el
Mayor, porque usted cuando vino en el año 2004
nos dijo que eran 700.000 euros. Tampoco aclaró
si los 700.000 euros son de los Presupuestos Gene-
rales de Navarra o qué participación tenía la fun-
dación de la CAN. Ahora nos ha dicho que para el
2006 prevé un presupuesto de 1.029.602 euros.

D.S. Comisión de Cultura y Turismo Núm. 22 / 5 de abril de 2006

11



Del 2005 no tengo datos. Entonces, me gustaría
que nos dijera el montante total de la exposición y
en qué parte del presupuesto contribuimos los
navarros y las navarras, no solo desde la Funda-
ción CAN.

Y otra pregunta, a cargo también de qué parti-
da va la página web que tiene colgada, qué gasto
supone porque, desde luego, quitando el tema de
la exposición, en el resto pinchas y tanto en publi-
caciones como en actividades, excepto la exposi-
ción, aparecen obras en restauración, pinchas y no
hay absolutamente nada; en conferencias y jorna-
das, pinchas y no hay absolutamente nada; en
colaboraciones tampoco. Luego en proyectos de la
fundación, catedral de Tudela, aparece una espe-
cie de panorámica en tres dimensiones muy bonita
pero que se queda muy escasa, y luego está el
tema de la exposición de Sancho el Mayor. Enton-
ces, quisiera saber para cuándo piensan tenerla
ustedes en marcha.

Y otra cosa, y esto ya sé que no le va a gustar,
también nos gustaría que hubiera en esa página
web algo en euskera, simplemente por respeto a
las personas que lo hablamos. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Señor Pérez-Nievas, tiene la palabra.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas
tardes. Agradecemos la información que nos ha
trasladado la señora Beriáin y quedamos a la
espera también de conocer con más detalle porque
era abundante la documentación que ha expuesto
ella, con brevedad y en síntesis.

Nosotros sí entendemos desde Convergencia
que la fundación tiene un cometido importante que
cumplir. Es evidente y podemos compartir, yo creo
que incluso será compartido por la propia gerente,
la necesidad de que sería más deseable una mayor
aportación y un mayor compromiso de las empre-
sas privadas que operan directa o indirectamente
en esta Comunidad para con nuestro patrimonio
histórico. Entonces, yo asumo y doy por sentado
que esa es también una necesidad y una ilusión
compartida por la gerencia y que está comprome-
tida en esa búsqueda de fondos. Por lo tanto, me
parece que la fundación debe estar en vigor para
poder hacer frente a esas posibilidades que de otra
manera no serían posibles. No tiene tampoco un
excesivo tiempo de vigencia y, por lo tanto, yo creo
que los proyectos que ha acometido son de una
extraordinaria importancia para esta Comunidad.
Más allá de ser uno de Tudela es cierto que esa
cantidad de dinero aportada a la restauración de
la catedral es una cantidad importantísima que,
desde luego, la obra bien lo merece. Yo creo que
eso es un orgullo no solamente de los riberos sino
de cualquier navarro, porque es una obra que

francamente va a ser un hito importante y que
ayuda a dinamizar culturalmente también toda la
zona de la Ribera, porque es evidente que eso va a
tener una trascendencia que la comprobaremos en
el tiempo en cuanto a turismo, sin ninguna duda, y,
por lo tanto, nos congratulamos por eso.

Igualmente sí es evidente, y nadie lo ha nega-
do, que ha habido dificultades de tipo económico
con las actuaciones de restauración en Ujué, pues
la priorización de otra serie de obras, como hemos
visto, ha conllevado, de alguna manera, algún
retraso a lo que se estaba haciendo en Ujué. Lo
importante es que se vaya haciendo. Yo creo que
es trascendental ir con paciencia y manteniendo la
restauración de lo que son obras y patrimonio de
todos los navarros para que sean de la entidad de
estas que se han nombrado aquí, fundamentalmen-
te la catedral de Tudela y Santa María de Ujué.

Y en cuanto al resto de cuestiones, por ejemplo
la exposición La Edad de un Reyno es una magní-
fica exposición que tuvimos ocasión de ver. Yo creo
que muchas veces es un error plantear la valora-
ción económica de una exposición. No me parece
que tengamos que ir más allá de saber cuánto ha
costado, evidentemente, para fiscalizar el dinero,
que es absolutamente razonable hacerlo, pero creo
que lo que se destina a una exposición o a un acto
cultural o a una restauración no deja de ser una
cifra cuya repercusión luego, en lo que se puede
generar, es difícilmente calculable. Y, en todo
caso, en opinión al menos de este portavoz, siem-
pre será barato lo que se haga en cuanto a exposi-
ciones de la calidad como la que se ha hecho y
restauraciones de las que hemos hablado aquí.
Siempre será barato porque eso perdura por
mucho tiempo y de manera que repercute por las
inversiones del turismo, etcétera, son incalcula-
bles y desde luego el valor histórico de nuestro
patrimonio también es incalculable. En ese senti-
do, nosotros consideramos que son necesarias
estas exposiciones y unas cuantas más que pongan
en valor lo que nosotros tenemos. Navarra tiene
que hacerlo porque es evidente que se ha produci-
do un movimiento en este momento en la sociedad,
donde la gente se mueve en actividades de fin de
semana y está buscando un turismo de calidad y,
desde luego, Navarra tiene que aportar el muchísi-
mo patrimonio que tiene.

Concluyo simplemente diciendo que, evidente-
mente, desde Convergencia entendemos que lo
más razonable y lo más deseable por todos sería,
como ha dicho perfectamente la portavoz del Par-
tido Socialista, la búsqueda de mayor compromiso
por parte de las empresas. Comparto que no me
parezca mucho que Iberdrola aporte 6.000 euros a
obras de patrimonio cultural de Navarra. Me
parece importante que una empresa tan asentada
como la Guardian en Tudela, por lo menos tenga
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un mayor compromiso con la restauración que
otras empresas. Y en ese compromiso, repito, esta-
remos también los partidos políticos, no solamente
los que formamos el Gobierno sino, sin duda,
todos los del Parlamento de Navarra.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Señora Santesteban, tiene la palabra.

SRA. SANTESTEBAN GUELBENZU: Gra-
cias, señor Presidente. Agradecemos a la señora
Beriáin la información que nos ha dado y, sobre
todo, me planteo una cuestión. Me parece muy
bien todo lo que se ha hecho en Tudela. Me parece
que es absolutamente imprescindible que, cuando
esté terminada la catedral, se haga una campaña
para querer enseñar Tudela. Está bien que el dine-
ro en cultura no haya que rentabilizarlo con crite-
rios absolutamente económicos, pero con semejan-
te joya, desde luego, o se hace una campaña para
que la gente venga a ver la catedral de Tudela o, si
no, me parece que la vean solo los del entorno,
después del dinero que ha costado, sería tener las
miras un poco bajas.

Y, desde luego, me planteo el agravio compara-
tivo que se produce con Ujué, y tengo que decirlo
así, porque usted sabe perfectamente, señora
Beriáin, que si los franceses tuviesen Ujué estaría
rehabilitada desde hace muchísimo tiempo, porque
Ujué no solamente es la iglesia, la casa del sacris-
tán o el paseo de ronda; el enclave en sí mismo
tiene un grandísimo valor histórico en lo que res-
pecta a la historia de Navarra. Y me parece que
ahí las cosas se van haciendo con más pausa de lo
que sería deseable. Y en realidad creo que senci-
llamente es cuestión de priorizar. Si hay dinero
para Tudela, si además se da como explicación las
dificultades que existen para poner una grúa en
Ujué, y las grúas se pagan por los días que están
puestas, que no se nos olvide, y por quitar y poner,
entonces me parece que con Ujué se está tardando
demasiado. Y, en ese sentido, puesto que como el
Gobierno es el que destina y desde la fundación se
destinan dineros para una u otra restauración,
desde luego vaya nuestra queja en el sentido de
que lo de Ujué va excesivamente lento. Entiendo
que también puede ser el problema de tener mucho
patrimonio para restaurar y que a todo no se
puede llegar, pero yo creo que hay que priorizar y,
en ese sentido, también me parecería lógica la
apreciación que hacía la señora Berruezo con res-
pecto a la primera planta de la Casa del Vínculo.

Por lo demás, agradecemos la información que
nos ha dado y esperamos que el poder de capta-
ción de las empresas sea mayor porque, claro,
para este viaje no necesitábamos alforjas. Yo creo
que aquí cerca tenemos a alguien en Navarra que
hace fundaciones, y que tiene una capacidad
increíble de atracción de empresas privadas, y
estaría bien que alguien intentase ver cómo lo

hace. Y tenemos en Navarra fundaciones que están
funcionando con dinero de todo el mundo, de
gente próxima a determinados círculos empresa-
riales, y esto es algo que es tan absolutamente
aséptico como para hacer restauraciones. O sea, a
mí me parece que o se intensifica o se cambia el
que va a hacer la gestión, pero creo que aquí ten-
dríamos que ser capaces de concitar muchísimas
más voluntades en algo tan absolutamente fácil de
vender como es la restauración del patrimonio his-
tórico de Navarra.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Tiene la
palabra la señora Beriáin.

SRA. GERENTE DE LA FUNDACIÓN PARA
LA CONSERVACIÓN DEL PATRIMONIO HIS-
TÓRICO DE NAVARRA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Presidente. Voy a intentar
contestar por el orden en que sus señorías han
intervenido.

La señora Berruezo ha comentado lo de la cate-
dral de Tudela. Le agradezco su comprensión del
tiempo y del costo y, verdaderamente, va a ser una
gran obra y esperemos que nos recuperemos de
todo el esfuerzo que ha costado por el número de
visitas y la perduración de esta obra restaurada.

Prácticamente todos los que han intervenido
han planteado el tema de Ujué y yo quisiera decir
que Ujué solamente estuvo paralizada un tiempo,
unos meses, precisamente en el momento que se
pidió mi comparecencia por parte de la señora
Egaña en 2004, pero tanto el año pasado como
este año, además de la actuación anterior, los pro-
yectos por parte de los técnicos, que son los que
eligen los proyectos y priorizan cuáles hay que
hacer, por ejemplo el año pasado, según los técni-
cos, era mucho más importante abordar la cubier-
ta del área principal que la grieta del paseo de
ronda, y por eso se dejó para esta fase el paseo de
ronda y se abordó la cubierta, y están práctica-
mente ajustados a la duración del año y a lo que
cuesta hacer esas obras. Como les he comentado,
el proyecto del año pasado, la cubierta y la torre
oeste, justamente se ha terminado a primeros de
enero. Es que, aunque hubiese habido más obras
previstas en el proyecto del año pasado, no se
hubiesen podido ejecutar. Y lo mismo ocurre en
este año. Lo que está previsto, aparte de todo lo
que queda del exterior de la iglesia, como ya les
he comentado, se ajusta no solamente el presu-
puesto de las obras sino al tiempo en que se prevé
para poderlo terminar.

En este sentido, ha comentado lo de la Funda-
ción CAN para el 2007. Por supuesto que no sola-
mente se cuenta con el dinero de la Fundación
CAN para terminar el año que viene el interior de
Ujué y abordar la casa parroquial. Indudablemen-
te el departamento tendrá que poner otra parte,
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porque la Fundación CAN siempre da una parte
del costo del proyecto, no toda. En ese sentido
sería para el 2007, para el año que viene, no para
este, y para el año que viene la CAN no tiene en
este momento comprometido nada con la funda-
ción, es decir, que para el año 2007, si sigue por el
mismo camino de colaboración con la Fundación
para la Conservación del Patrimonio, se supone
que la Fundación CAN colaborará en algo tam-
bién como ha venido colaborando hasta ahora.
Estos dos últimos años ha sido en la exposición.
Entonces, el proyecto que la fundación ha presen-
tado a la Fundación CAN para que el año que
viene, si colabora con la fundación, que esperemos
que sí colabore, es este de Ujué, concretamente
todo lo que queda del interior de la iglesia de
Ujué, la casa parroquial, que está descrito en un
pequeño proyecto con lo que sería el coste. Y a mí
me parecía muy importante la grieta, porque yo
como cualquier ciudadano veo la grieta, que es
quizá lo más espectacular, pero los técnicos, insis-
to, que son los que al final nos asesoran y los que
valoran, siempre han dicho que esa grieta estruc-
turalmente no tenía problema inminente, es decir,
que era más importante abordar lo de las cubier-
tas. Entonces, en ese sentido yo no soy ni técnica
ni entendida y, por lo tanto, en la fundación nos
atenemos a las recomendaciones y a las propues-
tas de los técnicos.

En el tema del convenio con la Autovía del
Camino, ha sido el departamento de Patrimonio el
que seleccionó conjuntamente las obras con Obras
Públicas y la sociedad de la Autovía del Camino.
Se pusieron de acuerdo y lo que hicimos desde la
fundación, además fue en la reunión, creo que
corresponde al acta número 10, celebrada en
Tudela de 25 de noviembre en donde el patronato
de la fundación conoció ese convenio y donde se
comentaron las actuaciones que estaban previstas
realizar en el caso de que se firmase el convenio y
el patronato lo aprobó por unanimidad. Entonces,
eso es lo que luego ya se trasladó al convenio y de
esta forma es como se han seleccionado estas cua-
tro actuaciones.

Sobre las aportaciones contesto a todos porque
prácticamente todos los portavoces han comenta-
do este tema. Lo primero que diré es que se han
conseguido aportaciones muy importantes, porque,
claro, la Fundación CAN, que se sepa, no podría
colaborar directamente con el Gobierno de Nava-
rra y, en cambio, sí colabora con la fundación. Las
colaboraciones de la Fundación CAN han sido
muy importantes tanto en el presupuesto de las
obras como, sobre todo, en estos últimos años en
el presupuesto de la exposición. Es cierto que ha
sido menor y más difícil la colaboración de otras
empresas privadas, pero también tengo que decir
que no porque no se haya intentado, porque se ha
gestionado, se ha solicitado, se han mandado dos-

sieres a más de una docena de empresas desde la
fundación y se han hecho contactos. Y por lo que
hemos podido detectar, la mayor parte de las
empresas que habitualmente colaboran en actos o
actividades culturales se asustan, entre comillas,
ante proyectos de esta envergadura. A mí alguno
personalmente me ha explicado un poco cómo fun-
cionan, y lo mismo Iberdrola, a pesar de que nos
dio esta cantidad que parece pequeña pero que ha
sido una ayuda. Normalmente las empresas tienen
una cantidad para distribuirla en el año y son
muchas, cada vez más, como ustedes saben muy
bien, las peticiones que hay por parte de todas las
entidades culturales, de todas las asociaciones, de
todo los que quieren hacer cualquier tipo de acti-
vidad o emprender cualquier proyecto. Entonces lo
que hacen es distribuir. Y, sobre todo, a mí me han
llegado a decir algunos que ellos prefieren colabo-
rar en aquellas actuaciones que son de menor
envergadura y donde su aportación es significativa
e importante. Ha coincidido que hemos tenido dos
tipos de actuaciones, como son Tudela-Ujué y, por
otra parte, la gran exposición de Sancho el Mayor,
cuyos proyectos son difíciles de abordar, y decían:
para dar una pequeña cantidad..., si fuesen cosas
más concretas, cosas más pequeñas. Bueno, pues
quizás también por ese camino habrá que ir en un
futuro, habrá que intentar que las empresas, si
prefieren proyectos pequeños, con una colabora-
ción menos importante pero, sin embargo, más sig-
nificativa y más relevante para ellos, aborden tam-
bién ese tipo de propuestas. La fundación, siempre
que sean bienes declarados BIC, podría actuar, es
decir, puede actuar sobre un retablo, etcétera, y
quizá por ese camino podría ser más fácil en un
futuro obtener financiación, pero para estos gran-
des proyectos les prometo que hemos hecho
muchas gestiones, hemos contactado con muchas y
grandes empresas y la contestación de todas ha
sido en el mismo sentido.

Se va a volver a intentar, no tiramos la toalla,
ni mucho menos. De hecho, en cuanto a la exposi-
ción de Tudela, ya tenemos un listado de empresas
tanto de Tudela como del resto de Navarra y en
cuanto tengamos el proyecto y el presupuesto nos
vamos a dirigir a ellas para intentar recaudar fon-
dos. Y, desde luego, pensamos que la fundación
también colaborará, así como el Ayuntamiento de
Tudela. Pero está previsto realizar muchas y varia-
das gestiones con todas las empresas, de verdad,
estamos en ello. Y les puedo decir que también es
cierto que cuando yo llegué a la fundación estos
proyectos ya estaban en marcha, eran proyectos
elaborados, y las cuantías económicas estaban de
alguna manera presupuestadas y era difícil desme-
nuzarlas para poder encajar las colaboraciones.
No suele gustar dar una colaboración, un dinero
así, sin más, para lo que quieras aplicarlo dentro
del proyecto que se presente, sino que, como digo
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y repito, normalmente prefieren temas concretos,
cosas concretas, que se vea que la empresa ha
colaborado. Es más sencillo. Entonces, bueno,
pues seguiremos en ese camino, no crean que no lo
tenemos en cuenta, pues este es uno de los objeti-
vos que seguimos teniendo.

Quiero dar las gracias a la señora Bozal por su
comprensión y por su apoyo no a este gerente, sino
a la fundación, que creo que es lo importante, sea
quien sea el gerente o incluso en el caso de que no
lo haya, como en los primeros años, que no tuvo
gerencia.

A la señora Egaña tengo que decirle que a lo
de Ujué ya he contestado un poco en este sentido.
Las fases dan de sí lo que dan, el trabajo de la
fase del año pasado, como digo, se ha terminado
justito para este año. Aunque nos hubiésemos pro-
puesto hacer más y hubiésemos tenido más fondos,
tampoco habríamos podido. Y respecto a las parti-
das que me decía, es cierto que hay una partida, la
7, que es la partida de inversiones, que se tramita
a la fundación mediante subvención, es decir, el
Gobierno apoya esta subvención del Departamen-
to de Cultura y Turismo a la fundación para esas
obras en concreto, Tudela y Ujué. Como ya les he
comentado, este año ha destinado 750.000 euros
para Tudela y 600.000 euros para Ujué. El año
pasado fueron 600.000 para Ujué y 3.050.0000
para Tudela. Y luego hay un capítulo 4, que es el
que funciona a través del convenio. En este capítu-
lo 4 incluimos el funcionamiento y otras activida-
des de la fundación. Respecto a los gastos de fun-
cionamiento concretamente en este año 2006, en el
funcionamiento incluimos los gastos de personal,
gastos de bienes corrientes y servicios y algunas
actividades, jornadas diversas. Entre las activida-
des está la exposición Sancho el Mayor. Eso es lo
que entraría como parte del convenio. Lo que es
propiamente funcionamiento, es decir, personal,
gastos corrientes, que incluye gastos de adminis-
tración, asesoría, publicidad, material de oficina,
gastos variables, etcétera, son solamente –digo
solamente porque es un 6 por ciento del presu-
puesto– 165.000 euros. Y, después, el resto de lo
que figura en el convenio, que son 975.000 euros,
es lo que destina el Gobierno para la exposición.
En total, en 2006 el Gobierno de Navarra daría
para inversiones una subvención de 1.350.000
euros, y en el convenio, donde está recogido fun-
cionamiento y actividad, 975.000 euros. A los
975.000 euros hay que sumarles la aportación de
la fundación CAN para la exposición, y en el pre-
supuesto de la exposición para este año, que le he
dicho que era de un millón, está lo del Gobierno
de Navarra y lo de la fundación CAN, o sea, no
solamente lo del Gobierno de Navarra.

Al señor Pérez-Nievas le agradezco también su
intervención. Estoy de acuerdo en que la funda-

ción está abordando proyectos muy importantes, y,
aunque a sus señorías les parezca en algún caso
que la fundación no tiene mucho sentido, yo les
aseguro que la restauración de la catedral de
Tudela, Ujué y la exposición Sancho el Mayor no
se habría hecho si no hubiese sido gestionado por
la fundación, porque las aportaciones que se han
hecho, provengan de la entidad que provengan, en
este caso principalmente de la Fundación CAN, no
hubiesen sido posibles. De alguna manera, ya se
ha conseguido el objetivo. ¿Que hay que intentar
seguir consiguiendo de las empresas privadas una
actitud más comprometida? Estoy totalmente de
acuerdo. Y les vuelvo a decir que estamos en ello.
De todas maneras, en estos proyectos tan impor-
tantes y que duran tanto tiempo es más difícil
encontrar financiación que en actividades puntua-
les, culturales o de otro tipo, que es mucho más
sencillo. Si ahora mismo organizamos un concier-
to, seguro que obtendremos subvenciones de enti-
dades, pero serán aportaciones pequeñas, es difícil
que se aporte una cantidad significativa para este
tipo de proyectos. De todas formas, coincido con
el señor Pérez-Nievas en que es una magnífica
exposición. Se está valorando fuera incluso más
que aquí, nos están llegando comentarios de que
es una exposición a nivel mundial, que merecería
estar en cualquier capital no solamente europea
sino del mundo. Verdaderamente tenerla aquí, dis-
frutarla en nuestra tierra, además, para que la dis-
fruten todos los de fuera que vengan a visitarnos...
Yo les he oído a sus señorías muchas veces decir
que precisamente la cultura no se debe medir con
criterios economicistas, y en eso coinciden todos
ustedes, por lo tanto, en ese caso yo creo que en
esta exposición única –posiblemente no volverá a
repetirse en muchos años una exposición igual en
Navarra, ojalá sí, pero será difícil– bien ha mere-
cido la pena el esfuerzo de todos, incluidos los
contribuyentes, por supuesto, que han hecho un
gran esfuerzo.

Por último, a la señora Santesteban, que ha
hablado de agravio comparativo con Ujué, le diré
que ya hemos hablado de Ujué, he contestado un
poquito a todos. Es verdad que hay que priorizar
pero parece que una vez embarcados en el tema de
la catedral de Tudela había que terminarla cuanto
antes, por lo que significa para toda la Ribera y
porque es una catedral que lleva cerrada al culto
mucho tiempo y era prioritario. Yo no soy quien
decido, soy la gerente, las decisiones las toma el
patronato, pero ha parecido siempre que lo impor-
tante era terminar la catedral de Tudela, sin dejar
de lado Ujué, porque, como ven sus señorías, des-
pués de aquel primer impasse estamos siguiendo,
todos los años se están haciendo cosas y este año
se van a hacer actuaciones muy importantes, pero
esa priorización parecía fundamental. Y en cuanto

D.S. Comisión de Cultura y Turismo Núm. 22 / 5 de abril de 2006

15



a las aportaciones de empresas, ya he comentado
un poquito para todos.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Antes de levantar la sesión, quiero decir
que, como ha indicado la gerente de la Fundación,
desde esta presidencia se está hablando con el
departamento, concretamente con el Consejero,
para realizar las visitas tanto a Tudela como a
Ujué, a petición del propio Consejero. Espero tam-
bién que aparte de ver estas restauraciones que
estamos llevando a cabo y buscar los días adecua-
dos, hagamos también otra restauración que no
por ser más pequeña es menos importante, que es
la restauración del 33 y de las migas, espero que
así sea. Agradezco, no faltaba más, la concreción
y la claridad en su exposición a la señora Beriáin.
Nada más. Muchas gracias.

SRA. BERRUEZO VALENCIA: Señor Presi-
dente, si está tratando estos temas con el señor
Consejero, yo tengo conocimiento de que él tam-
bién quiere que vayamos a ver Javier y estaríamos
encantados, por lo menos esta portavoz estaría
encantada.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Lo de
Javier ya está decidido. La última vez que estuvo
aquí el Consejero con este Presidente quedó en
hacer una visita a Javier. El problema es que ya
hemos visto Javier los que hemos sido invitados
varias veces, pero la Comisión también irá única y
exclusivamente para que aquellos Parlamentarios
que no han visto Javier oficialmente también lo
vean oficialmente. Y ahora sí, se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 59
MINUTOS.)
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